

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Burgos: Mes, UNA peseta.
Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12.
Estranjero y Ultra-marino, Año, 20.
Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta ciudad.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.
ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año VIII.—Núm. 2.284.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NUM. 18, PAJO. TELÉFONO NUM. 105.

Miércoles 24 de Agosto de 1898.

«La Soledad».—Agencia funeraria. Lain Calvo, 30 y 32. Teléfono 14.



El día 25 del actual á las diez y media de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de San Gil el

OFICIO DE ANIVERSARIO

POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE

EL EXCMO. SR. D. JOAQUÍN VITORIA Y MUÑOZ,

general de división, caballero grandes cruces de la Real y Militar orden de San Hermenegildo, de la del Mérito Militar, roja, de la de San Fernando de 1.ª clase, de la de 3.ª del Mérito Militar, condecorado con las medallas de las campañas de Africa, guerra civil y otras varias, por méritos y servicios de campaña,
QUE FALLECIÓ EL DÍA 20 DE AGOSTO DE 1897
(E. P. D.)

Sus hijos, hijas políticas, nieto, hermanos políticos y demás parientes
Suplican á los que no hayan recibido esquila se sirvan encomendarle á Dios y asistir á dicho acto religioso, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos.
El duelo se despidió en la iglesia.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Burgos y de Zaragoza y obispo de Sión, conceden respectivamente 30 y 40 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte del rosario que se ofreciere en sufragio del alma del finado.

A. Hurtado

CIRUJANO-DENTISTA
DE LA REAL CASA
Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo á los últimos adelantos.
Orificaciones y empastes de todas clases.
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.
Horas de consulta: de nueve á cinco.
Espolón, 40, pral. dcha.

Relojería de Luis Torres,

SUCESOR DE INCLAN,
trasladado de la Plaza Mayor, número 36, á la misma Plaza, núm. 62, local que ocupó la antigua Relojería Inclán, lo que tiene el gusto de recomendar á su numerosa clientela.

EL COMERCIO DE Joaquín Navarro González,

PLAZA MAYOR, 30,
trasladado á los números 35 y 36 los mismos portales de la Plaza Mayor, local que ocupó la antigua Relojería Inclán, lo que tiene el gusto de recomendar á su numerosa clientela.

Aviso

El Sr. Montes, fotógrafo, tiene el gusto de comunicar á su distinguida clientela en particular y al público en general, que su gabinete fotográfico ha sido trasladado á la plaza Mayor, número 2, junto al Consistorio, donde al efecto ha construido una magnífica galería.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

sejo de ministros.—Un decreto.

Madrid 23.
Hoy nada saliente podemos comunicar á nuestros lectores.
El lugar destinado á la información vamos sustituirlo con una X que debe despejar en pequeña parte.
La hipótesis.
Se funda en que ni anoche ni en las primeras horas de esta tarde sabía el señor Sagasta si habría consejo esta mañana en la Presidencia.
Dependía de que se recibiesen ó no telegramas importantes que el Gobierno recibía, entre estos los detalles de la situación de Manila, pedidos al general Jaudenes y noticias de la situación general del archipiélago, especialmente de la provincia de Ilo-Ilo, (donde procurado hacer estallar la insurrección) pedidos al actual gobernador, don Rios.

provinciales, la suspensión de la garantía establecida en el párrafo 2.º del artículo 13 de la Constitución de la monarquía, entendiéndose modificado en este punto el Real decreto de 14 de Julio último. Los electores podrán reunirse durante dicho período conforme á lo prevenido en el art. 6.º de la ley de 15 de Junio de 1880.
Dado en Palacio, etc.

MENCHETA.

El porvenir de Cuba

Sobre el porvenir de Cuba se expresa así el corresponsal de *La Matin* en la Habana, en una de las extensas cartas que viene dirigiendo á dicho periódico: «¿Independencia ó anexión? Tal es la fórmula actual del problema cubano. ¿Esta rica colonia española va á gobernarse por sí misma ó á formar pura ó simplemente un nuevo Estado de la Unión americana?»

Nadie encuentra la solución plausible; cuanto más se estudia el problema, más insoluble parece.

La independencia cubana es un sueño; es preciso, para hacer funcionar el nuevo régimen, encontrar, no sólo una ó dos individualidades, sino todo un personal. ¿Dónde se halla éste? Seguramente no en la «manigua». Acaso en la insurrección haya algunos hombres capaces de dirigir un movimiento revolucionario, en caso de necesidad, dándole las formas de una administración legal. Pero, de ahí á saber gobernar bien, á mantener igual la balanza entre adversarios que desde hace cuarenta años se odian, la diferencia es considerable.

Tanto Estrada Palma como el marqués de Santa Lucía y Máximo Gómez, tendrían que hacer un aprendizaje del poder un poco difícil, y esa es una ciencia que no puede adquirirse entre las pasiones y odios políticos aún sobreexcitados.

Aceptando la hipótesis más favorable á la insurrección, esto es, que mañana Estrada Palma y la Junta revolucionaria fueran llamados á gobernar á Cuba no estarían seguros de contar con una mayoría, y sus antecedentes revolucionarios provocarían inmediatamente contra ellos una coalición del capital, que se creería amenazado.

Los prosélitos de la república cubana que se hallan del otro lado del Atlántico ven fáciles de realizar sus deseos. En teoría, acaso, pero en la práctica las cosas se presentan de otro modo.

Casi toda la fortuna mueble é inmueble se halla en manos de españoles, y hasta tal punto es esto cierto, que, sentados un día á una mesa diez peninsulares, hacían notar la circunstancia de que ellos solos representaban un capital de más de un millón de duros.

Los cubanos aún ricos son, en gran parte, los representantes de sociedades constituidas con capitales americanos; los ferrocarriles han sido construídos con dinero inglés. Ahora bien; los intereses de todas esas sociedades están en abierta oposición con la independencia, y es preciso tenerlo presente, porque la fuerza del oro, sobre todo en el Nuevo Mundo, es irresistible y da al traste con todos los sentimentalismos.

Esa teoría repugnará, acaso, á todas aquellas personas que, llenas de ilusiones, en Europa y en los Estados Unidos, han creído inocentemente en la fórmula de «Cuba libre». Se han engañado. Una presa tan valiosa como la perla de las Antillas, y tan al alcance de la ambiciosa nación americana, debía infaliblemente caer en manos de esta última.

Es poco probable, sin embargo, que los Estados Unidos estén muy satisfechos de adquirirla en el estado en que pasa á su poder.

DESPEDIDA

A las enormes partidas de gastos de la guerra que ya publicamos, hay que agregar otras no menos importantes y que pueden considerarse como la despedida que hacen las Antillas á España.

Estas cantidades pueden calcularse en esta forma, según *El Nuevo País*:

	Pesetas.
Ultimos giros hechos	75.000.000
Suponiendo que regresen de Cuba 120.000 hombres, costará el transporte	30.000.000
Entrega de tres pagas á los oficiales y tropa al desembarcar	42.000.000
Transporte del material de guerra de Cuba	25.000.000
Repatriación de fuerzas de Puerto Rico, transporte del material y pagas	75.000.000
Id. de las fuerzas de Manila	20.000.000
TOTAL	267.000.000

A esta enorme cifra no queremos añadir las pagas atrasadas que se deben al Ejército y á los empleados civiles, ni el importe de los víveres que se han de remitir de aquí hasta el regreso del último soldado y que bien puede calcularse en una cifra tan insignificante como la de 500 millones de pesetas, con lo cual aproximadamente se ve de un modo gráfico, que el Tesoro español tiene que buscar para las primeras atenciones cerca de 1.500 millones de pesetas.

El actual desastre no se olvidará fácilmente á nuestra Patria.

La mortalidad en Cuba

La *Gaceta* publica todos los días una larga lista que contiene la relación de las bajas ocurridas en el ejército de operaciones de la isla de Cuba en las fechas y lugares que se expresan.

Nada tan elocuente como las cifras ni que necesite menos comentarios.

Las listas correspondientes á las *Gacetas* de los diez primeros días del mes corriente aparecen llenas de nombres de soldados fallecidos en Julio de 1897, cuando más impulso se había dado, según algunos decían, á la acción militar.

Estas cifras son en extremo significativas.
Deducida la proporcionalidad resulta que en el campo de batalla murió el 2,18 por 100 de las bajas ocurridas; que falleció á consecuencia de las heridas el 1,10 por 100; que el vómito ocasionó el 48,98 por 100 de las bajas, y que á consecuencia de enfermedades comunes—la anemia, por ejemplo—murió el 46,74 por 100.

De modo que las bajas por acción de guerra son poco más del 4 por 100, y las ocurridas por enfermedades alcanzan la aterradora cifra de cerca del 96 por 100.

LA OCUPACIÓN DE SANTIAGO

He aquí algunos pormenores nuevos de la ocupación de Santiago por el ejército americano, extractados de la última carta que dirige al *Times* su corresponsal en dicha ciudad:

«Desde que se hizo cargo el general Mac-Kibins del gobierno militar de la plaza dió las órdenes siguientes, encaminadas al buen régimen de la ciudad ocupada:

Prohibióse que entraran en la plaza los soldados americanos ó insurrectos que no estuvieran debidamente autorizados por el Gobierno militar; también se impidió la venta de bebidas espirituosas, á menos de poseer el comprador autorización especial.

Destacamentos del noveno regimiento de infantería recorrían las calles, llevando órdenes de detener las personas sospechosas.

Tomáronse toda clase de precauciones

con objeto de impedir rozamientos entre los soldados españoles y las tropas americanas é insurrectas.

Los oficiales y soldados españoles estaban tranquilos y nada hicieron para originar represalias de ningún género.

Habiéndose permitido que continuara abierto el Casino Español, á él concurrían casi todos los oficiales españoles y personas de viso de la población.»

Cuando el corresponsal del *Times* hizo una visita al citado Círculo fué recibido, según dice con alguna prevención por creerlo norteamericano; deshecho el error, trocóse la reserva en cordial acogida.

«Durante mi conversación con los oficiales—dice el corresponsal—hice algunas preguntas respecto á los sucesos ocurridos. Los oficiales contestaban con evasivas, limitándose á encogerse de hombros y á decirme que habían tenido que combatir con un enemigo muchas veces superior.

El bombardeo ha causado muy pocos destrozos en la ciudad. En total fueron lesionadas por los proyectiles unas sesenta casas, la mayor parte de poco valor; en cuanto á desgracias personales, sólo hubo una mujer herida por un casco de granada.

La fortaleza del Morro ha sufrido mucho menos de lo que se ha dicho. Los destrozos causados por los proyectiles americanos son de poca importancia y podrán ser reparados fácilmente.

FIESTA BENÉFICA

Ayer pasaba de 22.000 pesetas lo recaudado en San Sebastián para la función que por la noche debió verificarse en el Gran Casino, á beneficio de los repatriados.

Se calcula que el producto que se obtenga en este festival pasará de 6.000 duros, pues se esperan donativos de gran cuantía, y que la venta por aristocráticas señoritas de flores y cigarros dé productos considerables.

Sarasate ejecutará, acompañado por la orquesta del Gran Casino, la romanza para violín de Seusen y el rondó caprichoso de Saint-Saens, siendo estos los dos números más importantes del programa.

La Pacini cantará la cavatina de *La Traviata*, y Tabuyo una romanza de Massenet.

La compañía de Lara estrenaba en San Sebastián la comedia de Vital Aza *La marquesita*.

La administración del Casino regala todos los accesorios del cotillón con que debió terminar la fiesta.

EL TELÉGRAFO SIN HILOS

Pruebas concluyentes

Durante estas últimas semanas Marconi ha estado practicando su sistema de telegrafía sin hilos entre el yate real inglés *Osborne* y el palacio real del mismo nombre.

La reina Victoria y el príncipe de Gales han cruzado infinidad de despachos, y otro tanto han hecho los demás individuos de la familia real inglesa.

El yate estaba á dos millas del palacio de Osborne; pero las dos posiciones no estaban á la vista una de otra, sino separadas por un monte.

Los telegramas han sido de 100 á 150 palabras y no ha habido ni una equivocación, ni un entorpecimiento. Los aparatos han funcionado perfectamente.

Más tarde el yate se fué á cruzar por frente á la costa y envió á tierra despachos largos desde siete millas y media de distancia y sin parar la marcha. En igual disposición recibió despachos de la costa.

EL GLOBO DE LOS YANKIS

Su coste: 300 muertos y 700 heridos

El globo que llevaron los yanquis a Santiago para observar las posiciones de las tropas españolas estuvo elevado unas cuatro horas y costó a los yanquis mil bajas, ó sean 300 muertos y 700 heridos.

Los norteamericanos cometieron la imprudencia de elevar el globo en medio de sus propias fuerzas y de hacerle avanzar con ellas.

El aerostato y su cuerda sirvieron perfectamente para señalar el sitio donde estaban los yanquis, á los cuales había ocultado hasta entonces la maleza de la manigua. Los españoles enderezaron el fuego de sus Mauser hacia aquel sitio y en las cuatro horas causaron el número tremendo de bajas que hemos señalado, según confesión de los oficiales norteamericanos.

Durante todo aquel tiempo los yanquis no cayeron en la cuenta de que el globo era el que atraía sobre ellos aquel diluvio incesante de balas.

MANILA

El ataque según el Times.

El corresponsal del Times en Manila telegrafía á su periódico que la rendición de la capital del archipiélago filipino se verificó el día 13, «no sin cierto aspecto melodramático,» y añade:

«El general Anderson situó su división según las órdenes del general Merrit. Ocho batallones de la primera brigada (general Mac-Arthur) formaban el ala derecha, con tres batallones de reserva. Siete batallones de la 29 brigada (general Green) ocupaban las trincheras á través de la carretera á la costa, teniendo otros tres batallones de reserva. Las tropas americanas empezaron sus movimientos á las seis y media de la mañana, en medio de una tormenta deshecha, con raciones para dos días y doscientos paquetes de cartuchos por plaza.»

Refiere después la colocación de los buques americanos durante el bombardeo, y dice:

«La fuertísima lluvia que á la sazón caía hacía difícil la puntería, y los tiros al principio resultaron cortos; pero pronto fijaron el blanco, al mismo tiempo que los cuatro cañones de la batería Utah, en tierra, hacían estragos en las trincheras y fortificaciones del Este de Malate.

Los españoles contestaron débilmente con algunas granadas y un poco de fuego de infantería

Menos de media hora después de comenzado el bombardeo, el general Green decidió el avance, aunque la escuadra no prestó atención á las señales para que cesase el fuego, probablemente porque á causa de la lluvia las señales no fuesen visibles.

Ello es que seis compañías del regimiento de Colorado lanzáronse al ataque de las trincheras y abrieron fuego por descargas á 300 varas de las líneas españolas. A los pocos momentos las otras seis compañías del mismo regimiento se corrieron á lo largo de la costa, y á las once ocupaban las formidables fortificaciones, sin experimentar pérdida alguna.

El teniente coronel Mac Coy arrió la bandera española é izó la americana, en medio de los hurras de toda la línea americana.

Entretanto, la escuadra, observando el movimiento de las tropas, cesó el fuego. El bombardeo había durado exactamente una hora.

A las once y media el general Green y su Estado Mayor marcharon á lo largo de la playa bajo un fuego bastante vivo de infantería, procedente del ala derecha, donde el 18.º regimiento de regulares y el 3.º de artillería regular se hallaban empeñados con el enemigo. La posición de éstos era difícil y así procedióse al asalto, ocupando en pocos minutos todas las obras exteriores de defensa que los españoles tenían por aquella parte.

La pelea fué empeñada en las calles

de los arrabales de Malate y Ermita, pero un batallón de californianos forzó el paso de la Luneta, paseo que llega á 200 varas de la Ciudadela. Entonces, en el extremo Sudoeste de la ciudad murada izóse la bandera blanca, y el general Green, bajo algún fuego procedente de las casas cercanas á la playa, adelantóse á parlamentar con un oficial español.

En tal momento aparecieron las fuerzas españolas que se retiraban de Santa Ana, en junto unos dos mil hombres, seguidos por los insurrectos, que habían burlado las tropas del general Mac Arthur y abrieron fuego contra los españoles por un corto período. Las tropas españolas, alineadas delante de la Ciudadela, al observar el movimiento de los rebeldes, rompieron fuego contra los californianos, matando á uno é hiriendo á tres.

La confusión cesó, sin embargo, por el avance de los españoles hacia la explanada, donde encontraron al general Green, que les ordenó entrar en la Ciudadela. En seguida llegó una carta del capitán general pidiendo una entrevista con el comandante de las fuerzas americanas para convenir los términos de la capitulación.

Entretanto, así que fué izada la bandera blanca, el general Merrit, que se hallaba á bordo del Zafiro, envió á tierra al general Whittier para discutir con el capitán general los términos de la capitulación.

Todas las tropas españolas disponibles se concentraron inmediatamente alrededor de palacio aguardando la marcha de los acontecimientos.

El general Merrit entró en palacio á las tres de la tarde; mediaron explicaciones y arreglóse todo satisfactoriamente, conviniendo con el segundo cabo, Jáudenes, los términos de la capitulación.

Dinero encontrado

Un despacho del corresponsal en Manila del Daily Telegraph dice que en la Tesorería de Filipinas han encontrado los norteamericanos ochocientos mil dólares.

El Morning Post, en telegrama también de Manila, dice que solo se encontraron 70.000.

Página agrícola

Los Bancos

El Banco Agrícola es uno de los primeros y más principales elementos sobre que ha de basarse la agricultura del porvenir. El Banco Agrícola es como el antídoto contra las inclemencias del tiempo y contra los rudos golpes de la desgracia, que con preferencia se ceba en el pobre y en el desvalido; el Banco Agrícola, unido á la enseñanza agronómica y á todos los adelantos del progreso, es, por decirlo así, la columna miliaria que ha de sostener con soberana resistencia el hermoso edificio de la agricultura moderna.

El pequeño labrador, que por la pequeñez de su capital tiene que limitar su empresa al cultivo de una parcela de terreno en consonancia perfecta con los medios de que dispone, está expuesto constantemente á la más espantosa ruina.

Las inclemencias del tiempo ó cualquier otra causa destruyen un año su cosecha, y el pequeño labrador, que cifraba en ella sus esperanzas, vése en la miseria, sin que al año siguiente pueda emprender de nuevo su cultivo porque carece de recursos.

El medio único y eficaz para combatir estos graves inconvenientes es el Banco Agrícola, complemento indispensable de la asociación, donde el labrador deposita paulatinamente pequeñas cantidades con un interés módico, de las cuales pueden disponer en un momento determinado, para librarse de los crudos golpes que la desgracia les dirige.

El día no lejano en que esta creencia penetre por su sólo esfuerzo en la conciencia de los labradores, y en que la asociación agrícola sea una realidad hermosa, puede afirmarse, sin incurrir en error, que el porvenir agrícola de nuestra patria está sólidamente asegurado, y que la miseria, azote terrible de nuestros agricultores, habrá sido estirpada de nuestros campos.

Noticias locales

La comisión provincial, en vista de que no pudo celebrar sesión extraordinaria la diputación por falta de número, ha resuelto, por tratarse de un asunto urgente, encomendar la defensa de sus intereses en la demanda interpuesta por D. Genaro Millán, vecino de Madrid, sobre pago de 31.703'71 pesetas, intereses y costas, al ilustre jurisperito don Francisco Silvela, que ya entendió en otros asuntos referentes á las acciones del consulado.

Desde el día 30 del corriente quedará regularizado el servicio de vapores correos á Puerto Rico y Cuba en las mismas condiciones que se hacía antes de la declaración de guerra.

El Imparcial ha recibido cables, gramas de Manila participando que se encuentran sin novedad varios oficiales, entre los que figuran el capitán de Estado Mayor D. Santiago de Neira y primer teniente de infantería D. Valentin Barrientos.

En la casa de socorro han ingresado una niña que se lastimó la mano izquierda con una puerta; un chico que fué agredido por un individuo, resultando con una contusión en el ojo derecho, y una mujer que á consecuencia de una caída se produjo varias heridas contusas en la región frontal.

Hasta el día en que terminen las elecciones de diputados han quedado expuestas en las casas consistoriales las listas definitivas de los electores que corresponden á cada una de las 15 secciones en que se halla dividida esta ciudad.

El jefe de la guardia municipal ha detenido esta mañana á un individuo que robó en Valdorros doce ovejas, vendiéndolas el viernes en el mercado de esta población.

La guardia municipal ha seguido hoy efectuando repesos, habiendo decomisado carne, pan y fresco.

En el exprés de anoche regresaron de Vitoria los señores Silvela, Liniers, Aparicio y Maguiri.

Por el correo interior hemos recibido una carta firmada por Un suscriptor, rogándonos llamemos la atención del señor alcalde sobre la carestía y calidad del pan.

La corrida celebrada anteayer en Bilbao fué muy buena, resultando el ganado de Muruve superior y procurando los matadores dar gusto al público.

Guerrita y Reverte superiores, y Mazzantini bien.

El Diario de Avisos de Zaragoza dice lo siguiente á propósito del aumento de la población penal:

«Los comentarios que se hacen hoy en todos los círculos de esta capital, se relacionan exclusivamente con la llegada de los confinados del penal de Valladolid.

El obsequio de los seis cientos confinados con que el gobierno ha distinguido á Zaragoza ha producido disgusto general, y las censuras al diputado por esta circunscripción señor Moret, por su indiferencia, al no evitar el enorme aumento que sufre la población penal de Zaragoza, ha excitado á los fusionistas en tal forma, que á su iniciativa convocará el alcalde señor Cantín á una reunión para pasado mañana á los representantes en Cortes, corporaciones y centros, etc., con objeto de protestar del hecho y de la burla que se hace de Zaragoza, que hace años tiene establecidas gestiones para que sea trasladado á otro punto el penal de San José.

Los que con más piedad juzgan la indiferencia del señor Moret, dicen que el hecho de la traslación de los penados de Valladolid á Zaragoza es una bofetada que Gamazo ha dado al diputado por esta ciudad.»

Noticias militares.—Han sido destinados los capitanes de caballería don Baltasar Hernandez, del regimiento reserva de Burgos, al de cazadores de Alcantara, y D. Pedro Alonso Nebreda, de lanceros del Rey, á la reserva de Burgos.

—Por real orden circular que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se dispone la provisión en el colegio preparatorio militar de Trujillo de cincuenta y seis plazas vacantes de alumnos de la primera sección del mismo, las cuales han de ser cubiertas por individuos del ejército, además de las que en número ilimitado podrán concederse á los huérfanos de militar ó marino muerto en campaña ó de sus resultados.

En la secretaria de la Junta provincial de Instrucción pública se ha recibido el título de licenciado en Derecho expedido á favor de D. Roberto Arribas y Serrano, natural de Gumiel de Izán.

El viernes á las once de la mañana se declaró un incendio en el monte pinar de Salas de Bureba, siendo sofocado á las dos de la madrugada siguiente.

El fuego recorrió veinte hectáreas, calculándose las pérdidas en 1.500 pesetas. Practícanse gestiones para averiguar quién ha sido el autor del hecho.

En el ganado lanar de Cascajares de la Sierra se ha desarrollado la epidemia variolosa.

En el gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama del ministerio de la Gobernación:

«Para su conocimiento á los efectos R. O. circular 11 actual, Gaceta 12, le manifiesto que procedentes de Santiago de Cuba han salido los siguientes vapores:

- El Alicante, 10 Agosto, para Coruña con 47 oficiales y 1.071 individuos tropa.
El Luzón, 14 Agosto para Vigo, 157 oficiales y 2.056 tropa.
El Panay, 19 Agosto, para Coruña, 130 oficiales y 1.599 tropa.
El Villaverde, 19 Agosto para Vigo, 89 oficiales y 565 tropa.
El Covadonga, 19 Agosto, para Santander, 148 tropa.

Y procedente de Matanzas el Monserat, 16 Agosto, para Coruña, con 594 tropa.
El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Ubiña (Marquina-Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.
Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa.
Se remiten gratis Memorias y Guías á quienes las pidan.

Francés, Inglés y Contabilidad

CLASES Y LECCIONES PARTICULARES
CARRERA CORTA Y DE GRAN UTILIDAD DENTRO Y FUERA DE ESPAÑA

En este Centro lingüístico-mercantil se enseña, por especiales y excelentes métodos, á traducir y escribir correctamente el francés é inglés, dándose la requerida extensión á la teneduría de libros y cálculos mercantiles.
Por nuevo y eficaz sistema se enseña á hablar el inglés y francés á quien lo solicite.
Repesos de latin y francés á los alumnos del Instituto.
Se admiten hasta cuatro internos.
La apertura de este Centro lingüístico-comercial tendrá lugar el 2 de Octubre.
Informarán: D. Zoilo Dorao, calle del Mercado, comercio; D. Agustín Ruiz Yanguas, Sanz Pastor, escuela, y en la redacción de este periódico.

Diario de avisos

Tribunales
Señalamientos para el día 25 de Agosto de 1898.—Audiencia provincial: juicio oral precedente del juzgado de Salas de los Infantes contra Dioniso Gil Arnaiz sobre hurto; ponente, señor Caura; defensor, licenciado Amézaga; procurador, Perez de León; secretaria de García Rubio.
Registro civil
En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:
Defunciones.—Damiana Santos Macho, de 60 años Hospital de los Ciegos 15; Maria de la Peña y Mansilla, de 9 días, Villargamar; Gregorio Ortiz Anton, de 3 meses, Plaza Mayor 64; Enrique Arangüena y Arangüena, de 15 meses, Merce 34; Bonifacio Maroto, de 60

años, Granja del Conde Encinas; Per Ortega Díez, de 73 años, Paloma 32. Nacimientos.—Aurea Luisa Rego Marijuan.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Bartolomé.
Santo de mañana: San Luis.
San Gil.—Continúa la novena del santo titular.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se ha vendido en la mañana de hoy: merluza de 1'20 á 0,50 pesetas el kilo, sardina de 0,50 á 0,46, percebes á 0,60 y calamares de 2,00 á 1,00 pescadillas de 0,60 á 0,60.

—En el matadero público se han vendido en la mañana de hoy 7 bueyes, 5 terneras, 1 cerdos, 49 carneros y 40 caballos.

—En el banco regulador se ha vendido el tocino á 1'66 y lomo á 1,76 pesetas el kilo.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:
Barómetro: á las nueve mañana, 697,4 á las tres tarde, 697,4
Temperatura: max. sol 41'0; min. sombra 25,7; min. sombra, 13'4; refector, 11,8.
Dirección del viento: nueve mañana N.E., tres tarde, N.

Gran Hotel Paris (antes Rafaela)

Se sirve en el comedor de veraneo y en mesitas particulares, con el mejor servicio:
Almuerzos de once mañana á las 12, tarde, de 4 platos y vino, 3'50
Comidas de siete á nueve noche de 5 platos, postres, helado y vino cuatro pesetas.
También se admiten encargos para bodas, bautizos y banquetes.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL
Diario de Burgos.

ESPAÑA Y NORTEAMÉRICA

OPERACIONES EN CUBA

Madrid 23—4 t.

(Recibido con retraso.)

Tsegrafian de la Habana al general Blanco que ha regresado á aquel punto el cañonero «Infanta Isabel», que fué á Gibara para entregar un pliego al general Luque.

Este disponiase á atacar á dicho poblado, después de apoderarse de Las Auras, cuando recibió la noticia de la suspensión de hostilidades.

EL ARMISTICIO

Y LOS MAMBISES

Madrid 24—9 m.

En los centros oficiales de Washington aprueban que las tropas generales Blanco rechacen los ataques de los insurrectos, puesto que el ejército yanqui que se halla en Cuba es insuficiente para obligar á rebeldes á que respeten el armisticio.

El gobierno americano practica las gestiones necesarias cerca de la junta cubana para que obligue á los insurrectos á suspender las hostilidades.

EN EL CAMPAMENTO

DEL GENERALÍSIMO

Madrid 24—9,30 m.

El corresponsal en Cuba del diario londinense «The Standard» comunica á su periódico que estuvo una semana en el campamento Máximo Gomez, recogiendo las impresiones de éste sobre la actitud de los norteamericanos.

El titulado «generalísimo» abre serios recelos respecto al porvenir de la Grande Antilla y cree que ahora conviene guardar silencio, pero cuando llegue el momento oportuno decidirá la conducta que los cubanos han de observar.

LA MISIÓN DE PANDO

Madrid 24—10 m.

Telegrafian de Nueva York que el general Pando estuvo en Méjico con intención de fundar una colonia de 40.000 españoles que se resisten á regresar á la madre patria después de la evacuación de las Antillas. Esta noticia tiene preocupados á los norteamericanos.

M.E.C.D. 2017

MAGALOS Y YANKIS.—NUEVO GOBERNADOR DE MANILA.—LA ACTITUD DE INGLATERRA.

Madrid 24—10,25 m.
El gobierno de Washington ha ordenado al general Anderson que visite a Aguinaldo, para evitar que se le juegue una mala pasada, como despachos posteriores de Nueva York confirman que han llegado a acuerdo el jefe rebelde y el general Merrit, por virtud del cual Aguinaldo conservará su autoridad fuera de la capital del archipiélago.
Dicen también los despachos que el general Anderson ha sido nombrado comandante militar de Manila el general Macart. Merrit y Dewey han teleografiado al gobierno que se hallan muy satisfechos de Inglaterra por haber autorizado al jefe de la escuadra americana para que repare en Hong Kong las averías que sufrieron sus buques en la campaña de Filipinas.

REPAROS

Madrid 24—10,30 m.
El gobierno de Washington reconoce el derecho que asiste al embajador español en París para presidir la conferencia que ha de reunirse en la capital de la vecina república al objeto de concertar el tratado definitivo de paz, pero desea que aquélla funcione sin presidente en vista del poco afecto que siente el señor León y Castillo hacia los Estados Unidos.

UN PROYECTO DE LOS YANKIS.—ESTOS SE CRECEN.

Madrid 24—11 m.
Se ha formado en Washington un sindicato de capitalistas para construir en la Habana una fonda gigantesca donde puedan pasar el invierno los aristócratas yanquis.
Aseguran los despachos de la misma procedencia que el gobierno americano impedirá que salgan de los Estados Unidos los marineros españoles prisioneros, si antes no empujan su palabra de honor de no combatir nunca contra Norteamérica.

LAS CORTES

Madrid 24—11,15 m.
Seguramente se verificará la apertura de Cortes el día 5 de Septiembre.
El Senado discutirá primero el tratado de paz, mientras el Congreso estudia las leyes que se relacionan con otros asuntos.

EL ALICANTE. EN CORUÑA

Madrid 24—11,45 m.
Ayer a las nueve fundó en el puerto de la Coruña el vapor «Alicante», que conduce la primera expedición de repatriados de Santiago de Cuba.
En la travesía fallecieron sesenta soldados.

Inmediatamente se acercó al trasatlántico una lancha conduciendo a las autoridades, las cuales saludaron a las tropas en nombre de Su Majestad la Reina.
En el Alicante, no viene ningún enfermo de fiebre amarilla.
La cuarentena se reducirá a cinco días.

VARIAS NOTICIAS

SUCESO MISTERIOSO

Madrid 24—10,30 m.
Ha desaparecido de Madrid el obrador de la Compañía Inglesa de Electricidad, que llevaba 18.500 pesetas.

Como el citado sujeto era de buenos antecedentes, sospéchase que habrá sido víctima de un timo.

ULTIMA HORA

CONTRA LOS REBELDES

Madrid 24—1,30 t.
El ministro de la Guerra ha teleografiado al general Blanco ordenándole que se ponga de acuerdo con las autoridades yanquis para evitar que los insurrectos, haciendo caso omiso del armisticio, sigan hostilizando a nuestras tropas.

EN PALACIO

Madrid 24—2 t.
El señor Sagasta ha llevado a la firma de S. M. la convocatoria a Cortes para el 5 de Septiembre.

También despacharon con la Reina los ministros de Guerra y Marina, careciendo la firma de interés.

El general Correa ha recibido un despacho del general Jándenes que se está descifrando en estos momentos.

Créese que contiene las condiciones en que capituló Manila.

El ministro de la Guerra desmiente que el viaje del general Pando a Méjico tuviera por objeto formar una colonia en aquella república con parte del ejército español de las Antillas.

BOLSA

La cotización oficial de la Bolsa en el día de ayer y hoy es la siguiente:

	De ayer	De hoy
4 por 100 interior.....	57,15	58,40
Idem fin de mes.....	57,10	58,40
Idem exterior.....	65,75	67,60
Id. deuda amortizable.....	68,25	68,75
5 por 100 de Aduanas.....	86,50	87,00
Billetes hipotecarios de la isla de Cuba.....	70,25	72,00
Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, 1890.....	55,00	55,90
Empréstito de Filipinas....	71,00	72,00
Acciones del Banco de España.....	388,00	00,00
Acciones de la Compañía Arrendataria de tabacos.	219,00	000,00
Cambios sobre París a ocho días vista.....	67,50	65,00
Cambios sobre Londres.....	00,00	00,00
Bolsa París: 4 por 100 exterior español.....	40'80	41'90

MENCHETA.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5.
Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

VENTA DE CENSOS

Se vende uno de 21 fanegas de trigo y 21 de cebada, que pagan anualmente el concejo y vecinos de Modubar de la Emparedada. Su precio 5.670 pesetas.
Otro de 19 fanegas de trigo y 19 de cebada que pagan vecinos de Vivar del Cid. Precio, 5.130 pesetas.
Otro de 18 fanegas y tres celemines de trigo y 18 fanegas y tres celemines de cebada, que pagan el concejo y vecinos de Palacios de Benaber. Precio, cinco mil 2750 pesetas.
Otro de 30 fanegas de trigo, 30 de cebada y 5 gallinas, que paga un vecino de Palacios de Benaber. Precio, 8.100 pesetas.
Otro de 40 fanegas de trigo y 40 de cebada, que pagan vecinos de Cardenuela de Riopico. Precio, 10.800 pesetas.
Para enterarse de las demás condiciones pueden dirigirse a la calle Almirante Bonifaz, 11, duplicado, 1.º izquierda.

Dinero escondido

Todo el mundo debe registrar su casa y buscar toda clase de objetos antiguos, como telas, damascos, esmaltes, monedas, tapices, bronceos, tallas, etc., y venderlos en el almacén de música, única casa que se dedica a comprar dicha clase de objetos, pagándolos a buen precio.
Dentro de unos días se recibirá en el citado almacén una preciosa colección de pianos nuevos y garantizados, teniendo en cuenta que, si alguno de los modelos después de examinados y probados no reúne condiciones, la casa se hace cargo de ellos.
Además esta casa sirve toda clase de obras musicales a los mismos precios de Madrid, Barcelona, Bilbao, etc., por estar en relaciones con todas las principales casas de España y del extranjero.
La música española no tiene aumento de ninguna clase, sino todo al contrario, grandísimas rebajas.
Espolón, 20, almacén de música, Burgos.
NOTA.—La casa no tiene corredores particulares, que fingiendo como tales, se dedican a dicho trato.

Imprenta del DIARIO

NUEVA ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

DIRECTOR:
DON LUIS IRIBARRÉN,
Comandante de Ingenieros, Profesor durante diez años de la Academia General Militar y tres de la de Ingenieros, a la que dejó de pertenecer en Julio de 1896.

INTERNOS Y EXTERNOS

Arco del Pilar, 11.-BURGOS

Relojería eléctrica de Oeja

ISLA, 9 y 11.—BURGOS
Relojes de torre, de pared y de bolsillo de las mejores clases.
Precios baratísimos.

Composturas de relojes a DOS PESETAS

No se cobra mas en ningún caso
En algunos gratis
NI MEJOR NI MÁS BARATO

Se pavonan relojes de acero a **DOS PESETAS**

Cristales de todas clases, formas y tamaños para relojes de bolsillo a 50 céntimos.

Cal-Hidráulica
GRAN FABRICA
DE
GENERO INMUTABLE
Pedidos a D. Vicente Ganuza.

Academia preparatoria para carreras militares

Director: **DON ANGEL THUS**
Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.
Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

Gran

surtido de sedas, hilos y algodones, con brillo y sin él, de todos los colores, para bordar, de la marca D. M. C.
Platones y dibujos para toda clase de labores.
J. Campos
Cid, 11 y 13.

Traspaso

de un establecimiento de bebidas en el centro de la población.
El que quiera tomarlo, puede enterarse en la calle de Santander, esquina a la del Cordón.

LIBRERÍA RELIGIOSA Y ESCOLAR

Sagrado Corazón de Jesús

BURGOS
CALLE ALMIRANTE BONIFAZ, 10,
(frente al Hotel Monin.)

Artículos de escritorio y papelería a precios ventajosísimos. Gran surtido en devocionarios desde 10 céntimos uno. Se reciben encargos de litografía e imprenta y sellos de caotchouc a precios muy económicos.
Grandes descuentos en los libros de primera enseñanza y menaje para escuelas de la conocida casa de D. Saturnino Calleja.
10, Almirante Bonifaz, 10

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895,
DIRIGIDA POR

D. CAYO AZCÁRATE
Y
D. SEBASTIAN GARSÍ,

INGENIEROS MILITARES
Plaza de San Juan, número 9.
BURGOS
Para informes, Puebla, 27, 2.º, dcha.

ACADEMIA SABATER

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES
Los resultados obtenidos en la última convocatoria son tan brillantes como los obtenidos en todas las anteriores.

ALUMNOS QUE HAN APROBADO TODOS LOS EJERCICIOS

D. Luis Arranz.	Administración Militar	D. José Alonso.	Infantería.
» Adolfo Heras.	idem	» Manuel Elizalde.	idem
» Toribio Saenz de Tejada.	Artillería	» Carlos Lubian.	idem
» José Serantes.	Caballería	» Rafael Sanz.	Idem
» Saturnino Gil.	idem	» Clemente Ufano.	idem

En concursos anteriores aprobaron 42 alumnos nuestros.
De 58 alumnos aprobados en las diversas Academias Militares que han hecho su preparación en Burgos, han sido presentados por nosotros 53.

En 1.º de Agosto empieza el curso reglamentario
Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería D. Antonio Sabater.—Espolón, 14, 4.º Burgos.

Loupiot
El colegio a donde yo iba todas las mañanas cuando era niño estaba separado de mi casa por cuatro tiendas: una farmacia, un almacén de azúcares, una carnicería y una tienda de vinos, cuya ventana ostentaba un pequeño tonal que esparcía un chorrillo de vino de color púrpura, en torno del cual se leía esta inscripción: *A la espita abierta.*
Todos los días me entretenía un rato a contemplar la enseña y sobre todo a jugar con el hermoso perro del tabernero, un animal basto, de pelo rojo, que se llamaba Loupiot y había llegado a hacerse mi amigo.
Después, por mediación de Loupiot, también fui amigo de su amo, un hombre colorado y ale-

gre, de dulces ojos y estatura enorme, a quien llamaban el Gran Pedro y que a mí me parecía muy notable, a causa de su estatura, de su muestra y de su perro, y además por las guindas en aguardiente que me regalaba muy a menudo.
Una mañana me sorprendió que Loupiot no saliera a mi encuentro, esponjando su cola rubia, con demostraciones de cariño y quedé estupefacto al observar que la tienda se encontraba cerrada. Jamás la había yo visto con las trampas echadas y las barras de los escaparates sujetando las puertas. Como el día era turbio, de invierno, y la muestra crugía a los empujes del viento, ofrecía un aspecto lúgubre que yo no había presenciado hasta entonces.
De seguro había ocurrido alguna desgracia, pensé inmediatamente; y por cierto que no era el Gran Pedro quien más me preocupaba. Me inquietaba mucho más la suerte de aquella muestra y sobre todo la de mi pobre Loupiot. Su nombre fué lo primero que pronuncié por la cerradura del escaparate, por la cual comencé a llamarle en vano.
Después observé una rendija cerca del suelo,

144 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.
—¡Puede que esté borracho! Sacudidle un poco la cabeza.
El carnicero volvió a gritar:
—¡Eh! ¡Hombre! ¡Gran Pedro! y al tratar de sacudírle la nuca, echó a rodar la cabeza, separada del tronco.
Se produjo un espantoso movimiento de retroceso. Yo caí en medio del grupo que había ido engrosando a mi alrededor, víctima de un accidente. Una vecina me condujo a mi casa y estuve más de ocho días amenazado de sufrir una congestión cerebral. En cuanto mejoré me llevaron a casa de mi abuelo, para reponerme y tranquilizarme.
Cuando volví a París ya no vivíamos en aquel barrio. Pedí noticias acerca de la historia de este crimen y se me contestó evasivamente. No pude averiguar otra cosa sino que el asesino no había sido descubierto. Y lejos de calmar mi curiosidad aquel silencio, avivaba mi necesidad de saber lo ocurrido.
En cuanto fui muchacho y comprendí lo que era un periódico, empecé a buscar con avidez las noticias judiciales, esperando un día u otro hallar

UNA LECTURA INTERESANTE PARA TODOS CUANTOS PADECEN DE BRONQUITIS, CATARROS Y HASTA DE SIMPLES RESFRIADOS MAL CURADOS

Un catarro descuidado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado á menudo ocurre también que se forman tubérculos los cuales se multiplican con el tiempo

y obstruyen los pulmones, y cuando llegan á supuración son el foco de la desorganización de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los esputos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último periodo, se vuelven de un color gris verdoso. Su existencia, por último, es una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón.

Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo

un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio.

Mezclando una cucharadita de Alquitrán de Guyot, el cual se encuentra en todas las farmacias con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitrán se opone á la descomposición de los tubérculos y, á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse.

ARTIFICIAL

Los vómitos, acidez, indigestión, pesadez, náuseas, diarrea, etc., son los síntomas de la afección de estómago. El remedio más eficaz es el **ARTIFICIAL**, que devuelve al estómago su normalidad y su fuerza.

En Burgos: Farmacias de Escolar, Lapuente y Saliz Valpuesta.

Enfermos del estómago

La mayor parte de enfermos del estómago que resisten á todas las medicaciones deben sus trastornos á irritaciones de la célula nerviosa, que se originan por alteraciones y desórdenes y falta de régimen en la alimentación, y por la falta constante á los preceptos de la higiene física y moral. En este caso se hallan todos aquellos que están afectos de trastornos, que varían con facilidad de intensidad, pero que existen siempre, más ó menos atenuados. Cada médico hace un diagnóstico de su afección, y por eso tales enfermos emplean constantemente agrias censuras contra la ignorancia profesional médica. Estos enfermos acusan dolores vivos antes ó después de comer, perturbaciones en el hambre ó la sed, pesadez en el vientre, quemaduras, sensaciones de bola ó como si el bolo alimenticio se detuviera antes de ganar el estómago, gases ó vinagres, náuseas, ó vómitos, ruidos, hinchazón de vientre, dificultad de respirar ó sueño después de comer, ó bien llamaradas de sangre, frios ó calores después de cenar, diarreas ó constricciones. Los procedimientos que tanta fama han dado al *Instituto Audet* hacen desaparecer radicalmente estas molestias que de otro modo se eternizan y acaban desnutriendo al enfermo hasta conducirle á una extenuación irreparable. El Dr. Audet aconseja á esos enfermos el uso del *Antinervioso Howard*. De venta en buenas boticas y droguerías de Burgos, paseo del Espolón, 30, Cid, 17, Plaza de Prim 19. Consultas al Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

CLOROSIS

JARABE TÓNICO Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado.

Hélos aquí:

SR. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el *Jarabe tónico yodo-ferroso*, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, especialmente para corregir la *anemia idiopática*, la *consecutiva á hemorragias* y *fiebres graves* y la *sintomática relacionada con afecciones uterinas*. Es un excelente aperitivo.

Por su acción especial sobre la *crisis sanguínea*, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.

Suyo affmo.

Pablo de Abajo y Calvo,
(Antiguo interno del Hospital de San Carlos).

Depósito general para venta
Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

ANEMIA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS

El que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1898. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las preparan, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Fiasco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

En Burgos: J. Mata, sucesor de Sainz Valpuesta.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

RECIBOS

de

INQUILINATO

Una peseta el ciento.

DIARIO DE BURGOS

DE AVISOS Y NOTICIAS

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Publica diariamente una «Carta de Madrid» con la reseña de las impresiones políticas más salientes del día; telegramas y noticias de provincias y el Extranjero, artículos literarios y de interés generales; amplia sección de noticias de la capital y provincia; un extracto de la *Gaceta*, *Boletín Oficial* y *Boletín Eclesiástico*; revistas de mercados, observaciones meteorológicas, crónica religiosa, secciones de tribunales, subastas y vacantes, etc. etc.

La extensa información telegráfica, á cargo de un acreditado corresponsal, permite al DIARIO DE BURGOS anticipar cada día las noticias importantes de todas clases, así como la cotización oficial de la Bolsa, listas de los números agraciados en los sorteos de la Lotería, y cuanto pueda ofrecer interés.

Suscripciones y anuncios

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Burgos: mes una peseta. Fuera: trimestre, 3,50; semestre, 6,50; año, 12; Extranjero y Ultramar año, 25. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. Pago adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: En 1.ª plana, 20 céntimos línea; en 3.ª, 15; en 4.ª 10. Reclamos: línea, 25 céntimos. Comunicados y sueltos de redacción: línea, de 0,25 á 5 pesetas.

Esquelas fúnebres: de 5 pesetas en adelante. Se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde. Rebaja á los suscriptores y á los anuncios permanentes. Pago adelantado.

LOUPIOT 143

negrura me espantaba, y acabé por taparme los ojos con la cartera donde llevaba los libros del colegio.

Óí crujir las barras del escaparate, arrancar astillas de las puertas con mano fuerte y febril y que pasaba por fin el carnicero. Un grito sordo me obligó á bajar la cartera de los ojos y abrir los párpados.

Abiertas las dos puertas de los escaparates y merced á la escasa luz que penetraba de la calle, se vió en el fondo de la tienda, sobre una colchoneta tendida en unas tablas, que el Gran Pedro yacía, no ya con su risueña cara colorada y sus ojos dulces, sino amarillo como la cera, con la mirada fija y los ojos vidriosos.

—¡Eh! ¡Gran Pedro! ¡Hombre!—volvió á gritar con voz ronca el carnicero.

Enseguida divisé, mostrándole con el dedo en un rincón, al pobre Loupiot, que tenía la lengua fuera y las patas al aire, tiesas, rígidas, como si estuviera muerto. En el suelo se notaba un charco medio seco de vino negro, que formaba una mancha viscosa.

Una de las comadres gritó:

142 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS

miré por ella y vi que la puerta interior estaba medio abierta y que se divisaba por ella el interior de los escaparates. Apliqué mis labios y pronuncié con angustia el nombre del perro. Nadie me respondió. Presa de la mayor desesperación, me puse á llorar á gritos como si me encontrara perdido.

Las comadres de la calle, el carnicero vecino y algunos obreros, se detuvieron diciendo:

—Esto no es natural.

—El Gran Pedro se retrasa más de una hora.

Sin saber cómo levanté un poco la primera puerta, y vi que las trampillas de los escaparates se removían á mis grandes esfuerzos. La altura era suficiente para mí, y á poco, sin quererlo, me encontré en medio de la tienda. El carnicero que hacía esfuerzos para entrar por la misma abertura, gritaba:

—¡Eh! ¡Hombre! ¡Gran Pedro!

Yo llamaba á Loupiot sollozando; pero ni Loupiot ni el Gran Pedro respondían. No veía nada, nada. La cabeza del carnicero me quitaba por completo la escasa luz que entraba por la calle; me rodeaba la obscuridad más profunda. Aquella

UNA NOCHE EN AFRICA 139

Hay encuentros, hay combinaciones inexplicables de las cosas, que contienen, sin que ofrezcan en sí mismas nada de excepcional, mayor cantidad de secreta quinta-esencia de vida que la dispersada en los días comunes de la existencia.

GUY DE MAUPASSANT.